

松江报

SONGJIANG NEWS



“上海松江”App “上海松江”微信

2022年9月21日 星期三
壬寅年八月廿六
总第4148期

地址:松江区九峰路2号1-14楼 热线:021-37689000 邮编:201600 邮箱:shsjbs@163.com 传真:021-37687711 沪内部资料准印证号(B)0117号 本报数字报纸:www.shsjb.com

奋进新征程 建功新时代 非凡十年·松江跨越

松江坚持高质量发展导向,全力推进浦南绿色发展实践区建设,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁——

乡村振兴多项指标连续多年全市第一

□记者 符静 刘驰

稻谷飘香,丰收正忙。9月初,在松江区泖港镇胡光村,6台收割机开足马力,将今年首批“国庆稻”揽入“怀中”。食为政首,粮稳心安,保障粮食安全是乡村振兴的首要任务。多年来,松江区粮食亩产、生猪出栏量、绿色食品认证率连续位居全市之首。

党的十八大以来,聚焦“农业强”“农村美”“农民富”,松江区以推动农业供给侧结构性改革为主线,全力推进浦南绿色发展实践区建设,乡村振兴工作持续走在全市前列。特别值得一提的是,乡村振兴群众满意度、乡村振兴进步指数连续三年位列全市第一,乡村振兴年度考核连续两年位列全市第一。

好吃又好玩 农业有“奔头”

“从前拽把扶犁,如今机农结合,从耕到收实现了全程机械化。”石湖荡镇新源村农民、松江区第一批家庭农场主曹林坤对农业耕作方式的变化记忆犹新。他经历过农民手工劳作的艰辛,也

尝到了农业机械化带来的甜头。这些年,他承包了400多亩水稻,组建了农机互助点,靠着种粮和农机服务的双份收入,他的家庭农场一年可进账60余万元。

截至目前,松江区共有像曹林坤这样的家庭农场844户,其中机农一体652户,占比约为77.25%。经过多年发展,松江家庭农场生产经营模式日趋稳定,逐渐走向规模化、专业化、职业化发展道路。得益于家庭农场的稳固基础,松江区逐步形成粮食、生猪两大主导产业并实现了全产业链发展。2020年,松江区探索建立稻米产业化联合体,通过龙头企业、合作社带动普通家庭农场抱团发展,形成分工协作、利益联结的产销联盟,有力促进“卖稻谷”向“卖大米”转变。

水更绿、田园更美,松江农业绿色发展成效明显。2019年,松江区成功创建“国家农业绿色发展先行区”,绿色食品认证率连续多年居全市之首。目前,全区绿色食品认证率达47.48%。“松江大米”“松林猪肉”“黄浦江大闸蟹”“仓

桥水晶梨”等本地农产品品牌效应不断扩大。与此同时,“农业+”产业蓬勃发展。“家绿彩虹农场”“八十八亩田”“云间吾舍”等乡村体验游多点开花,一二三产业融合发展。“从‘卖产品’到‘卖体验’,”“农业+旅游”激发出农业新活力。”家绿彩虹农场负责人张春辉说。

围绕新产业、新业态,松江区正加快谋划一批现代农业招商项目。据了解,叶榭镇在全力推进“东方童梦奇缘”亲子主题乐园等已有项目基础上,积极开展花卉、民宿、餐饮等项目招商。新浜镇正与上海临港集团合作开展农旅项目洽谈,石湖荡镇也正与国盛集团旗下思尔腾公司全力打造浦江之首农文旅项目。

一年一个样 农村有“看头”

青瓦白墙的农宅,宅前屋后的精品菜园,镶嵌在村落中的“口袋公园”……近年来叶榭镇井凌桥村的变化,让在这住了近50年的村民封欢明忍不住感慨道:“简直一年一个样。”乡村振兴离不开生态宜居。围绕打造超大城市美丽宜居后花园的目标定位,松江区持续推

进美丽乡村示范村建设。井凌桥村是松江区首个保留样板村落,也是松江区美丽乡村示范试点村,依托其自然形成的村落形态及已有的花卉产业基础,村里开展农房风貌改造提升,实施村庄道路提档升级、景观节点配套、公共服务设施新建等项目。项目预计今年底完成,届时这里将成为花海、水乡、稻田、民居浑然交错的美丽家园。

其实,在松江区,像井凌桥村一样颇有“看头”的村落不在少数。泖港镇田黄村经过墙面粉刷、道路提升、河道疏浚,迎来美丽蜕变。车墩镇打铁桥村绿树成荫,成为不少人心中的“桃花源”。佘山镇横山村背靠松江“九峰”之一的横云山,成为“都市后花园”。截至目前,松江区共有16个村获评市级美丽乡村示范村。去年,松江区还被被评为“全国村庄清洁行动先进县”。

农村相对集中居住是乡村振兴中的“牛鼻子”,这件事做好了,能使原本固化了的乡村空间得以重整,宅基地可被盘活,基础设施条件、乡村建筑风貌也能跨上一个新台阶。 ▶ 下转第二版



□记者 李于伯

人才安居工程,截至目前已筹集一万五千套人才公寓—— 筑好温暖巢,让人才在G60成就出彩人生

在合景天悦G60人才公寓,常城已经居住了一年多。去年,他从上海交通大学研究生毕业时,就填报了松江储备人才,被录取后第一时间通过长三角G60科创走廊(上海松江)人才扶持申报系统申请了人才公寓。“审批非常快,一毕业就从学校的宿舍拎包入住到这里,可以说是无缝衔接。”常城说道。

“松江给我一种家的感觉。”常城对这一年多在松江的生活感到非常满意。劳累一天后,看到家门口树木葱郁,感受到鸟语花香,让人心情舒畅;下楼步行5分钟即可到达松江印象城商圈,生活便捷;四通八达、快速高效的公共交通网络为出行提供了更多选择。

近年来,松江全面推进人才公寓、租房补贴、购房补贴“三位一体”的人才安居工程,努力为来松一流人才创造更好的居住环境,助力长三角G60科创走廊建设。截至目前,松江已筹集人才公寓约1.5万套,主要分布在产业集聚区、人才集中区、交通枢纽区等区域,这些区域交通便利、生产生活便利,能够为人才提供舒心、放心、安心的居住环境。

人才公寓遍地开花

不久前,在区人才服务中心的组织下,航天制造(上海)科技有限公司员工程俊华参观了佘山地区最新推出的人才公寓——国贸天悦悦山庭和海珀佘山。价格实惠、设施齐全、可拎包入住的人才公寓吸引了他。“我现在住在佘山的亲戚家里,真希望能入住这么好的公寓。”程俊华说道。

去年开放的有巢国际公寓社区泗泾店是华润置地旗下的长租公寓,有1200余套房源。公寓的主打房型是35平方米的一室户,租金为2200~2600元。全部房源均为精装修,家具、家电一应俱全,租客可拎包入住。有巢国际公寓社区泗泾店管家李品蓉告诉记者,公寓开放一年多来,出租率始终保持在95%左右,大部分租客是来自泗泾周边产业园的员工,还有泗泾镇的教师和医生。公寓离泗泾地铁站直线距离约2公里,为方便租客上下班,社区开通了往返公寓和地铁站的班车。目前,公寓内设有多个餐饮店、便利店、理发店等,还有能量跑道、健身房、艺术街道、自习室书吧、影音区等,为租客提供了许多休闲场所。

为解决来松人才“第一站”的住房问题,松江近几年坚持政府主导、企业参与、统一认定、公开运营、分类运作、政府扶持的模式,大力打造长租公寓,争取在今年年底前归集1.7万套可“拎包入住”的高品质人才公寓,集聚3.7万套人才安居租赁房源。 ▶ 下转第二版

九亭镇「居家环境适老化改造」擦亮「老有所养」幸福底色—— 居家改造一小步 幸福养老一大步

□记者 张小小

“这些小改造非常实用,大大提高了我们居家养老的安全性,我已经介绍给身边的朋友了。”体验了半个多月,九亭镇居民乐幼妹对于家里的适老化改造项目感到很满意。作为全区试点镇,九亭镇连续两年推动“居家环境适老化改造”项目,截至目前,共有77户居民家庭完成改造。

项目量身打造 既安全又贴心

年逾七旬的顾景园小区居民马志刚平日里与爱人都会下厨,但常犯“离开厨房办点事就忘了炉子”的毛病,近年来尤其甚。“想着让它慢慢收汤汁,结果一转头就忘记了,等闻到满屋子的烟味时,汤都烧干很久了。”马志刚说,年纪大了爱忘事,夫妻俩只能互相提醒。去年,老两口得知

知镇里在推广“居家环境适老化改造”,立即申请安装了烟感报警器。

使用了一年,镇老龄办工作人员上门回访时,马志刚夫妇连连称好。“报警了好几次,烟感报警器声音够大,在屋里也能听见,我们一听见就赶紧出来关炉子、开窗。”马志刚说。除了烟感报警器外,镇里还在他家里安装了扶手、防滑垫、移动可折叠淋浴凳等设施。“当时母亲与弟弟与我们同住,他们腿脚不便,自从安装了这些设施,他们就方便多了。”马志刚说,“对我们老年人来说,居家环境安全最重要,适老化改造真的很贴心”。

把政策送到家 消除居民顾虑

“许多老人都听说过适老化改造,但总有种种顾虑,没有跨出最后安装一步。”秦美菊是嘉禾阳光社区的养老顾问,今年7月,她赶紧拿着宣传页在社区宣传。 ▶ 下转第二版



最美生产线

科建高分子材料(上海)股份有限公司专注于橡胶阻尼板、丁基不干胶及胶带等产品的研发制造,服务于交通运输、新能源、建筑、电力通讯、航空航天、制冷、新零售等领域,现已成为全球丁基胶细分领域规模最大的专业制造商之一。图为生产场景。 记者 岳诚 摄

7项“松江设计”入围“上海设计100+”

9个品牌和个人荣登“时尚100+”榜单

本报讯(记者 符静)7项设计入围“上海设计100+”,9个品牌和个人荣登“时尚100+”榜单,这是松江创意设计和时尚产业在2022世界设计之都大会上的收获。

2022世界设计之都大会于9月15日至18日在上海举行,集中展示优秀设计赋能产业创新发展、打造活力城市空间、优化城市公共服务、点亮民众美好生活、聚力共铸城市品牌等五个维度的成果。7项“松江设计”经过公众线上投票和100位专家评审,从2100多项设计创新产品、行业设计案例、重大设计事件中脱颖而出。

其中,由中仿智能科技(上海)股份有限公司选送的“中仿CNFSimulator.FTD.C91国产大飞机飞行模拟器”和由上海震界自动化设备制造有限公司选送的KER系列压铸工业机器人是设计赋能产业创新的体现,实现工业设计与实体经济的深度融合,助推“中国制造”迈向“中国创

造”。由林清轩选送的“红山茶花御美典藏礼盒点亮生活,引领设计新潮流”。此外,由上海曼恒数字技术股份有限公司选送的虚拟现实内容创作引擎IdeaVR、由上海工程技术大学选送的i-CHANGE多功能急救病床设计、由上海视觉艺术学院选送的洞见未来的设计作品Thales海洋科研站,以及由上海萌视新媒体科技有限公司选送的数字滚筒画也榜上有名。

“时尚100+”榜单包括时尚酒店、时尚人物、时尚服饰、时尚饮食、时尚美妆等十个板块。时尚酒店板块中,松江区广富林宰相府酒店和上海余山世茂洲际酒店榜上有名。时尚人物获得者为上海鼎天时尚科技股份有限公司负责人柴芳军。上海鼎天时尚科技股份有限公司是中国提花行业的领军企业,公司专注于提花面料设计、研发与生产销售,通过重新定义隽永唯美的中国提花对品质和细节进行极致打磨。时尚服装板块中,松江品牌播

broadcast、90分单拉杆旅行箱、龙笛LONDEE上榜。据了解,90分单拉杆旅行箱“T”字单拉杆优雅稳固,轴承耐磨,万向轮推行轻快,清新配色刷新出游视觉焦点,带来轻盈舒适的旅途体验。龙笛LONDEE以设计演绎“会说话的衣服、行走的艺术品”为初衷,致力于旗袍的创新与改良,赋予旗袍更为多元的全新面貌。此外,来伊份嗨吃无骨系列跻身时尚饮食板块,林清轩山茶花润肤油则荣登时尚美妆板块,瀚艺HANART海派新国潮入选时尚国潮。

近年来,松江积极推进创意设计和时尚消费品产业的快速发展并加大支持力度。《松江区加快经济恢复和重振实施方案》明确,支持时尚消费品企业转型升级,对相关电商园区、直播机构、电商代运营等企业给予支持。此次获得“上海设计100+”荣誉的企业将获得10万元的一次性奖励。

特别策划

非凡十年·松江跨越 广富林街道



详见第四、五版 ▶